

未来周刊

未成年人检察

2024年6月20日

第062期

本刊策划 肖荣 张国卫
编辑 郭琦 任梦媛
校对 孙瑶

联系电话
010-86423461
电子信箱
yanglij2023@126.com

不再迷“网”

□讲述：张洋（化名）
整理：本报记者 刘立新
通讯员 吴占京

曾经的我，是父母眼中的好孩子，老师心中的好学生。可是一次偶然的机会，我接触了网络，命运发生了改变。

那是一个周末，我跟着几个同学进了网吧，从此便无法自拔。从网络游戏中获得的快感，让我忘记了在学习和生活中的烦恼。网络世界成了我的精神寄托。

沉迷于网络后，家长和老师的劝说我都听不进去，我经常偷偷从学校逃出去“上通宵”，无法安心学习。我最终在2023年1月离开了校园。辍学之后，我本以为可以有所作为，但不久便囊中羞涩。为了上网，我动了歪心思，开始和别人一起实施拉车门式盗窃，然后用盗窃来的钱继续维持自己的网络生活。

2023年2月26日，我被公安机关抓获了。那一刻，我觉得自己这辈子完了。在看守所的那段时间，我回想自己的所作所为，非常后悔。

2023年5月23日，我见到了河南省莱川县检察院的未检检察官李晚晴，她耐心地劝导我，说一切都来得及。她告诉我父母帮我赔偿了被害人的损失，争取到了被害人的谅解书，我忍不住哭了，因为我知道父母挣钱不容易。

2023年6月21日，莱川县检察院考虑到我系未成年人，具有坦白、认罪认罚的情节，且已取得被害人谅解，对我作出附条件不起诉决定，考验期为8个月。在帮教期内，未检检察官为我制定了详细的帮教计划，一方面帮我戒掉网瘾，树立正确的人生观、价值观；一方面让我参加社会公益活动，培养责任意识，学会感恩。

经过几个月的帮教，我越来越感觉到后悔，后悔当初没有听父母和老师的教诲，后悔最美好的时光浪费在了虚拟的网络世界，后悔没有早点理解父母的不易和良苦用心……幸运的是，检察院给了我回头的机会。我戒掉了手机和电脑，打算认真学习一门手艺，自食其力，让父母过上好日子。看着我从网络世界走了出来，父母脸上露出久违的笑容。结束帮教那天，我专门给他们做了顿饭，告诉他们我长大了，今后不会再让他们操心了。

现在，像我这样沉迷网络的同龄人不少，大多是以后悔收场。对错就在一念之间，希望和我一样的同学们尽快醒悟，把精力投入到学习生活和实践中，给自己的青春留下一段快乐的回忆。

娃娃出海信息没登记？

浙江嵊泗：海上航运票务整治保障未成年旅客出行权益

□本报记者 范红红
通讯员 陈洪娜

“现在免票儿童也必须实名登记，感觉安全多了！”“两个娃都能享受优惠？这对我们二孩家庭真是好！”“寒暑假也能买学生票了，回家的‘路’更近了！”……听着这样的反馈，看到越来越多的未成年人享受到优惠政策，正在浙江省嵊泗县某客运码头进行“回头看”的嵊泗县检察院第一检察部主任夏晶晶十分欣慰。近日，她向记者讲述了该县海上航运网络票务系统改造的过程。

由一个案件想到一群人

2023年3月，嵊泗县检察院在办理一起侵害未成年人案件中，发现未满6周岁的受害儿童在乘船离岛时未被登记个人信息。“因为孩子乘船离岛信息的缺失，致使案件证据链不完整，我们不得不通过大量外围工作来补强证据。”夏晶晶告诉记者，此案件引起了她对海岛未成年人出行安全的思考，“嵊泗是浙江省舟山市下辖的海岛县，与上海相邻，水上交通几乎是海岛居民出行的唯一方式。如果对免票儿童不实行实名制，将会引发拐卖儿童等安全隐患。”



近日，浙江省嵊泗县检察院检察官到某客运码头进行回访，查看海上航运网络票务系统整改情况。

为切实保障未成年人合法权益，该院未成年人检察部门立即展开调查，通过深入各海岛码头客运站实地调查，最终查实该县海上航运网络票务系统未对免票儿童实行实名制管理，甚至对6周岁以下儿童的单独出行不设限，使得儿童旅客信息存在安全隐患。

此外，该票务系统还存在多条航线未严格执行儿童半价政策、违规限制成年人携带免票儿童人数、未设置学生票选项等未落实未

成年旅客票价优惠政策的问题。

2020年5月，交通运输部印发《关于做好〈国内水路运输管理规定〉实施有关工作的通知》规定，水路客运实行实名制、水路旅客运输业务经营者应当对符合优惠条件的未成年人执行客票半价优待，同时还对每名成年旅客可带免费儿童人数等都作了相应规定。显然，嵊泗县海上航运网络票务系统的设置与交通运输部的相关规定不符。2023年9月，嵊泗县检察院对此线

索进行公益诉讼立案。

深入调查找“病因”，以督促堵漏洞

据统计，2022年嵊泗县水路客运旅客达150万人，2023年达268万人；未成年旅客约占旅客总人数的10%，在寒暑假期间占比高达12%至15%。

“嵊泗县作为热门旅游地，保障未成年旅客享受票价优惠政策，也是实实在在的民生问题。”夏晶晶介绍，嵊泗县检察院走访了该县发改局、客运票务中心，查阅县内船票定价的相关文件，查明了未成年人船票的定价及核准部门，明确了监管单位。与此同时，该院还查明嵊泗至上海的水路票价由船票和陆上接驳车车票两部分票价组成，而负责接驳车票价核定的上海相关部门将客

车定性为旅游包车，按人数收取相关费用，因此未成年旅客无法享受半价优惠。在厘清各方责任后，嵊泗县检察院向该县交通运输局发出检察建议。为确保监督实效，嵊泗县检察院检察长吕凌飞带领办案人员多次与该县交通运输局进行对接，督促其就海上航运网络票务系统的升级改造、落实未成年人票务优惠政策等形成整改方案。

跨区域协同整治，共护民生民利

收到检察建议后，嵊泗县交通运输局立即部署专项行动，对海上航运网络票务系统进行全面升级改造：允许每名成年旅客可携带2名免票儿童；对于线上购买学生半价的途径及规则进行明确、公示；新增免票儿童信息录入模块，并建立免票儿童出票制度，消除未成年人出行的安全隐患。今年4月，该县海上航运网络票务系统全面升级完成，并在微信公众号等线上购票页面醒目位置发布“购票须知”提醒。

同时，针对上海接驳车未执行儿童票半价政策的问题，嵊泗县交通运输局与上海相关部门对接、沟通，并深入解释最新水上客运交通政策法规。目前，在双方共同努力下，未成年票务优惠政策的跨区域协同整治工作正式启动。

“我们将持续发挥检察公益诉讼职能，助推相关部门依法履职尽责，更好地保障未成年群体的合法权益，切实守护好民生民利。”舟山市检察院第五检察部副主任陈俊表示，下一步，舟山检察机关将在全市范围内集中开展海上航运网络票务系统专项整治活动，通过督促主管部门对系统严格监管，堵塞系统漏洞，保障未成年入海上出行权益，让海岛娃出行更安全，让游客看海之旅更畅通。

有家有爱，少年远航不偏向

□本报记者 刘怡廷

近日，湖北省安陆市检察院未检检察官叶先丰再次见到晓晓时，忍不住眼前一亮——晓晓身穿干净的白T恤，搭配运动鞋，利落的短发修剪得很清爽，谈话间笑眼盈盈，往日叛逆模样不见踪影。

此前，16岁的晓晓因家人监护不当而触犯法律。安陆市检察院依法对其作出不予起诉决定，并同步开展家庭教育指导，促使晓晓和母亲打开心结，

重建亲子关系。在检察机关与学校积极协调下，晓晓重返校园。叶先丰作为晓晓所在学校的法治副校长，不定期到校了解晓晓的表现，一步步见证其从叛逆少年蜕变为阳光大男孩。

人生似种庄稼，孩子如幼苗。近年来，湖北省检察机关以综合履职凝聚多方合力，通过做细家庭教育指导、做实检校联动、做好未成年人犯罪预防，促推未成年人保护工作取得实效，越来越多的“晓晓”从检察履职中获得“养分”，茁壮成长。

一站式帮教：让各方力量汇聚

初夏，武汉街头热浪袭人。芳芳戴着厚厚的塑胶手套，用抹布擦拭街边护栏，顾不上额头冒出的汗珠。“每次到社区，都是她主动要来的。感觉她现在比之前更爱劳动，学习生活都更积极了。”远处，芳芳的母亲耐心等待着女儿。

因与父母关系不和，15岁的芳芳辍学后离家出走，不料被他人引诱参与贩卖毒品。2024年2月，公安机关将该案移送武汉市武昌区检察院审查起诉。在办理该案过程中，检察官通过上门家访、走访学校了解到，芳芳父母一方面对女儿颇为溺爱，一方面又对女儿的学习要求苛刻，双方矛盾冲突不断。芳芳不堪忍受巨大压力，离家出走。此后，芳芳父母仍未对其进行有效管教，致使芳芳涉罪。

为引导亲子双方打开心结，检察官多次组织亲情会见。在同父母的一次次交流中，芳芳深刻认识到了自己的行为对社会的危害，真诚悔罪。考虑到芳芳是因情绪问题辍学，检察官积极委托心理咨询师对其开展心理疏导，帮助其重拾对学习生活的信心。

武昌区检察院就是否对芳芳附条件不起诉举行不公开听证会，在进行释法说理和法治教育的同时，邀请家庭教育指导师进行现场指导，引导芳芳父母看清家庭教育症结，转变教育理念。同时，该院落实《关于在刑事诉讼中构建新时代检律关系的实施意见》，主动邀请辩护律师参与听证会，听取律师意见。3月，武昌区检察院对芳芳作出附条件不起诉决定，并启动考察帮教。

“不是不想管，而是不敢管，不知

道怎么管。管得越多，孩子越叛逆。”考察帮教开始时，芳芳父亲向检察官表达了无奈。

武昌区检察院联合专业团队组建家庭教育指导小组，通过团体心理辅导、微型法治课等方式，对芳芳及其父母进行认知干预和行为矫正，引导他们多关注女儿的心理状况和情感需求。同时，该院对芳芳父母发出督促监护令，内容细化至每周安排家务劳动、共同参加体育运动、定期召开家庭恳谈会等，督促其切实履行监护职责，重塑温馨和谐的家庭氛围。

“帮助芳芳回归学校，需要检校合力。”检察官表示。武昌区检察院及时联合学校制定复学帮教计划，配备心理辅导员、结对成长伙伴等，帮助芳芳顺利回归校园生活。检察官联合芳芳的班主任定期开展家访探望，结合实际情况制定详细的学习成长规划。此外，该院还联合区妇联、关工委等成立监护考察组，将芳芳的家庭监护状况和在校表现情况纳入附条件不起诉考察内容。

以检察履职的司法保护，促推未成年人“六大保护”形成合力。近年来，武昌区检察院联合区妇联、关工委、教育部门、中小学校和构建起涉罪未成年人一站式帮教体系，与区妇联等单位联合成立家庭教育指导站，出台《家庭教育指导工作实施细则》；助力教育部门对辖区中小学校和开展“控辍保学”清查工作，在多所中学开设“家庭教育课堂”，在4所职业高中为严重不良行为未成年人配备“结对成长伙伴”。截至目前，该地区已有70余名涉罪未成年人及其家长接受教育指导，20名涉罪未成年人重回学校，其中3人考入大学。



湖北省大冶市检察院检察官和心理专家到某刑事案件当事人家中，为当事人的孩子进行心理疏导。



湖北省恩施市检察院“蓝天白云”工作室检察人员深入乡村开展法治宣传，与孩子们做游戏。

精准指导：让家庭港湾“回暖”

“希望每一名家长都能够理解和支持孩子，让孩子们更好地感受到家庭教育的温暖和力量，希望家长和老师们更好地携手合作，为孩子们成长添砖加瓦。”5月15日恰逢第31个“国际家庭日”，黄冈市启黄中学书记徐玉梅在“家教伴成长 法治护未来”主题活动中说了这番话。

此次活动由黄冈市黄州区检察院联合黄州区心港家庭教育服务中心举办，旨在引导家长树立正确的家庭教育观，提升家庭教育的质量，有效推进未成年人保护及犯罪预防工作。

活动中，黄州区心港家庭教育服务中心讲师袁荷荣以“学做智慧父母，培养优秀孩子”为题，为学生家长讲述如何掌握科学的家庭教育方法，并围绕家庭教育中存在的“疑难杂症”和家长互动交流。“一定要多一点耐心，多鼓励孩子，多倾听孩子的

内心想法。”一名家长在笔记本上认真做笔记。据了解，黄州区检察院还专门设立了“检校家同行——家长学校”，通过“检校家”合作汇集检察机关、学校等各方优质资源，逐步建立学校、家庭、检察“三位一体”的家庭教育格局，让教育者先受教育，切实筑牢未成年人家庭保护“防线”。

“家庭是未成年人的第一课堂，家长是未成年人的第一任老师。家庭环境的不良影响和家庭教育功能的缺失，是未成年人犯罪或被害的重要原因。”黄冈市检察院未成年人检察部负责人董贇表示，该市检察机关在办案中，既关注罪错未成年人的帮扶矫治，又注重压实家庭教育责任，通过构建“检察+N”多部门联动协作机制，帮助涉案家庭提升科学教育能力，共同打造“家庭教育+检察帮教+专门学校+社会支持”的立体式罪错未成年人矫治教

控辍保学：让辍学孩子“回归”

“检察官，我们这儿有三个孩子处于辍学状态，能不能帮忙想想办法？”2022年3月，襄阳市樊城区检察院接到某镇政府的求助电话，得知王某、张某夫妇的三个未成年孩子自2020年9月起一直未返校上学，镇政府等单位人员和亲属先后多次上门，对王某夫妇进行劝导、训诫，均未取得实质性进展。

家庭教育不仅是“家事”，更是“国事”。樊城区检察院走访后发现，王某一家靠种地为生，生活困难，孩子们以杂草为床，王某脾气暴躁，经常殴打妻儿。三个孩子迟迟不能复学，均存在不同程度的心理阴影。

该院随即安排有心理咨询经验的检察官多次上门劝导，王某渐渐卸下戒备，告诉检察官其因早年外出务工多次被骗，总认为有人要害他。他觉得，一家人只有在屋里才安全，所以不让子女与外界接触。

心结最难打开，但必须打开。检察机关从解决这家人的困境入手，联合法院、妇联、民政、教育等单位，制

定个性化救助指导方案，先后多次邀请心理咨询师、志愿者等对王某成员开展心理疏导、家庭教育指导，一方面帮助孩子们走出心理阴影，重回学习生活正轨；另一方面帮助王某修复心理创伤，提升责任意识，转变教育理念。同时，检察机关联合相关单位对王某开展生活救助，帮助开通水电、减免学校生活费等。新学期到了，三个孩子如愿返校。

案子办结后，检察官对辍学儿童的牵挂仍放不下。樊城区检察院向教育部门发出关注函，推动全区开展2023年梳理排查义务教育阶段辍学学生专项行动，督促学校、乡镇（街道）等义务教育主体劝返5名学生。同时，该院打造由检察官、妇联干部、家庭教育指导师、学校老师等组成的“心路”家庭教育指导队，对辍学学生建立一对一关爱帮扶机制，实现“辍学劝返”家访全覆盖。

据了解，2023年以来，湖北省检察机关办理控辍保学相关案件22件。“看情景剧的时候，我的心也跟着提到了嗓子眼儿，既气愤又恐惧。

育体系，最大限度地实现对罪错未成年人的教育、感化和挽救。

董贇向记者讲述了一起盗窃案中6个家庭的转变。在陈某等人盗窃案中，蕲春县检察院对6名涉案未成年人进行全面调查评估后，发现监护缺失、监护不当是6人违法犯罪的主要原因。该院及时制发督促监护令，实行一人一策、精准干预，督促6名涉案未成年人的监护人依法落实家庭教育职责。同时，该院与蕲春县接新未成年人关爱保护服务中心签订合作协议，借力专业力量，通过专业法律指导、心理干预等方式，提高家庭教育指导的专业性和成效。

在多方努力下，6个涉案家庭的监护能力明显提升。家长们从自身做起，通过改变沟通方法、增加陪伴等方式，与孩子们重建亲子关系。家庭港湾的“回暖”，为6个孩子重新起航注入了信心和力量。

“检察机关对未成年人进行全方位保护，确实用心、用情了。”参加此次开放日的全国人大代表、武汉一冶钢结构有限责任公司焊接培训中心电焊工、技能教师赵综合表示，护航未成年人健康成长，“心尖上的检察·小雪姐姐”有力度有温度。

除了普法情景剧，当天引发活动参与者共鸣的环节还有很多，比如“心尖上的检察·小雪姐姐”法治宣讲团的法治课。这个宣讲团于今年4月成立，由湖北省检察机关未检条线的16名业务骨干组成，通过“线上+线下”“讲述+动漫”进行宣讲，推出的“心尖上的检察·普法微课堂”系列普法视频点击量过千万，获评湖北政务微博优秀案例。

“检察机关对未成年人进行全方位保护，确实用心、用情了。”参加此次开放日的全国人大代表、武汉一冶钢结构有限责任公司焊接培训中心电焊工、技能教师赵综合表示，护航未成年人健康成长，“心尖上的检察·小雪姐姐”有力度有温度。（文中未成年人均为化名）